

坚持“绿水青山就是金山银山” 努力打造生态文明美丽郑州

郑州市人民政府市长 程志明

(2017年6月5日)

今天是第46个世界环境日,也是新《环境保护法》实施后的第三个环境日,联合国确定的主题是“人与自然,相联相生”,中国的主题为“绿水青山就是金山银山”,旨在动员引导社会各界牢固树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,尊重自然、顺应自然、保护自然,自觉践行绿色生活,共同建设美丽中国。

生态文明是实现人与自然和谐发展的必然要求。建设生态文明是关系人民福祉、关乎民族未来的大计,更是实现中华民族伟大复兴“中国梦”的重要内容。2016年12月,习近平总书记对生态文明建设再次作出重要指示:“生态文明建设是‘五位一体’总体布局和‘四个全面’战略布局的重要内容。要切实贯彻新发展理念,树立‘绿水青山就是金山银山’的强烈意识,努力走向社会主义生态文明新时代”。“绿水青山就是金山银山”这一科学论断,深刻揭示了发展与保护的本质关系,指明了实现发展和保护内在统一、相互促进和协调共生的方法论,使我们深刻认识到:保护环境就是保护经济社会发展潜力和后劲的过程,把生态环境优势转化成经济社会发展的优势,绿水青山就可以源源不断地带来金山银山。

强化生态意识 建设生态文明

近年来,市委、市政府始终高度重视生态建设和环境污染治理,把大气、水污染防治为重点的生态建设纳入“四大重点工作”,坚持经济发展与环境保护“两手抓、两手都要硬”,生态环境恶化的趋势得到进一步遏制。但从整体上看,我市资源禀赋较差,环境承载能力不足,生态文明建设和环境保护仍滞后于经济社会发展,随着国家中心城市建设的加快推进,环境污染治理依然是经济社会发展中的薄弱环节和突出短板之一,生态环境质量与人民群众期盼相比还存在很大差距。为积极顺应省会人民对美好生态的热切期盼,加快补齐生态建设突出短板,2017年,我市将牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念,按照“大生态、大环保、大格局、大统筹”的要求,坚持“治”“建”并举,着力构建与国家中心城市相适应的“森林、流域、湿地、农

田、城市”五大生态系统,加快供给侧结构性改革,全面推进生态建设与环境治理,全力打造天蓝地绿水净、宜居宜业宜游的生态文明美丽郑州。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。改善环境质量,补齐生态环保短板,就必须顺应发展新趋势,进一步强化“绿水青山就是金山银山”的思想认识,从根本上更新关于自然资源无价的传统认识,打破简单把发展与保护对立起来的思维束缚;就必须像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境;就必须正确处理经济发展同生态环境保护的关系,牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念,更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展,努力使青山常在、清水长流、空气常新,不断增强人民群众对生态环境的获得感。

坚持全面推进 优化生态环境

2017年是全面完成国务院“大气十条”目标任务的收官之年,也是全面落实国务院“水十条”目标任务的重要一年,必须铆足力量,“撸起袖子加油干”,推动环境质量进一步改善。

坚决打赢大气污染防治攻坚战。推进全民治污、依法治污、科学治污、精准治污,推动防治工作从末端治理向源头减排的转变,围绕源头治理实施“四个一批”,即淘汰一批、转型一批、转移一批、替代一批。大力推进“气代煤”、“电代煤”,全市燃煤锅炉基本完成拆改,削减煤炭消费总量,煤炭占能源消费总量比重降到65%以下。坚决淘汰落后产能,推进钢铁、水泥、化工等重点行业清洁生产。实施第五阶段国家机动车污染物排放标准,完成黄标车和老旧车辆淘汰任务,加快市政环卫车辆、燃油公交车更新为新能源或清洁能源汽车步伐;严格工作标准,全面遏制工地、道路、黄土(垃圾)裸露和渣土车沿途遗撒扬尘污染,施工工地必须做到“七个100%”,严格落实“一票停工”制和“黑名单”制度;不断强化餐饮油烟、垃圾和“小散乱污”治理;持续做好秸秆禁烧和烟花爆竹禁放工作。完善重污染天气应急响应机制,依据预警等级,迅速启动应急预案,落实应急措施。

坚决打好水污染防治攻坚战。以贾鲁河、双洎河流域为整治重点,坚持“全域水系、循环水系”理念,全面实施“碧水工程”。

突出“建制”,建立水污染防治协调机制,党委或政府主要负责同志担任河长,以便于加强领导力量,推进上下游联防;突出“清源”,加快实施水源工程、河湖库渠连通工程、建设南水北调中线调蓄水库,实现城区河道水量倍增,引来清水入河;突出“截污”,加快污水处理厂建设,对现有河流制排水系统实施雨污分流改造,尽快实现全市建成区污水全收集、全处理;突出“减排”,对造纸、有色金属、电镀等重点水污染物排放行业开展专项整治,完成落后产能淘汰任务,减少污染入河;突出“增容”,开展生态治理工程,强化湿地保护修复,着力构建流域生态系统,打造生态景观,增加环境容量。

加快形成土壤污染防治新局面。开展土壤环境质量调查和监测,推进实施农用地环境分类管理,逐步建成国家土壤环境质量监测网络,基本形成土壤环境监测能力。实施建设用地调查评估,建立调查评估制度,对拟收回土地使用权的企业用地及用途拟变更的企业用地,开展土壤环境状况调查评估,加强建设用地环境风险管控,及时采取环境风险管控措施。加强土壤污染源监管,确定土壤环境重点监管企业名单,加强日常环境监管,全面整治尾矿等固体废物的堆存场所,按照“谁污染,谁治理”原则,制定土壤污染治理与修复规划,分年度予以实施,同时积极完成项目库建设。

严格执法监管 筑牢生态屏障

坚持“党政同责、一岗双责”的领导机制。各级党委、政府主要领导和有关部门主要负责同志对本行政区和本系统环境保护负总责,以攻坚的决心、力度和劲头,全力落实各项任务和措施,把工作任务层层分解到具体单位、精准到每个责任人,重大事项要层层签订目标责任书。严格落实《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》,严肃考核问责,层层传导压力,以责无旁贷的担当、锲而不舍的韧劲、痛下决心的狠劲狠抓责任落实。严格实施量化、现场、痕迹考核,采取通报批评、公开约谈、挂牌督办、区域限批等措施,确保生态环保目标任务落实到位。

坚持上下联动、齐抓共管的工作途径。制定行业攻坚治理工作方案、细则、标准、办法,为科学治污、精准治污提供准确依据。在推广典型上下功夫,大力推广先进技术、先进典型、先进经验,在资金政策上予以倾斜,指导服务助力污染防治工作。在检查督促指导下上下功夫,检查前制定方案、列出单子,检查中认真细致、逐项落实,督导

结束后形成报告、分析总结,对发现的问题提出处理建议和解决方法,确保检查督导的威慑作用。

坚持依法行政、严格执法的法治方式。教育引导企业树立绿色发展观念,自觉主动地承担起环境保护主体责任。指导监督企业在加大投入、加快改造上下功夫,严格遵守环保法律法规及标准,增强治污意识,加大治理投入,落实环保措施,主动实现达标排放,大力推动企业改进工艺、提高技术含量、促进产品升级,实现环境效益和经济效益双丰收。在加强执法监管上下功夫,对恶意环境违法行为必须实行“零容忍”,公安、环保、住建、城管、交通、水利、商务、工商等执法部门要切实担当行业部门职责,严格环境执法,以抓大案要案为突破,以查处中央环保督察组移交案件为抓手,积极运用新的“两高”司法解释,加强环境执法与刑事司法联动,严厉打击环境影响较大、危害较深、公众反映强烈的环境违法案件,持续保持环境执法高压态势,坚决做到按日计罚、停产整治、查封扣押、媒体曝光。

倡导全民参与 共建生态家园

大力传播“绿水青山就是金山银山”理念,广泛凝聚社会共识,营造全社会共同参与生态文明建设的良好氛围。机关、事业单位、社会团体等要带头开展生态文明建设,做到制度规范化、措施具体化、考核常态化;大力推广节能环保产品、技术和服 务,鼓励引导消费者使用绿色产品。加强生态文明宣传教育,引导广大市民和企业负责人认真履行《郑州市公民环保行为准则》和《郑州市企业环保责任倡议书》,培育生态文明道德,培育崇尚自然、爱护绿色、保护生态的社会新风尚。深化绿色学校、社区、企业和环境教育基地创建活动,倡导勤俭节约、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式,通过学生带动家庭、社区及整个社会参与到环保行动中,增强每位公民、每个家庭的主人翁意识和责任感,争当环境保护的宣传者、实践者和推动者。

持续开展“郑州环保世纪行”活动,

充分发挥舆论监督作用,坚持正面宣传和负面曝光相结合,督促解决严重危害人民群众健康、影响经济社会发展的突出环境问题。发挥新闻媒体、环保义务监督员、环保NGO以及“绿色郑州”环保微信微博等新兴媒体平台的作用,加强环保监督和宣传。广开投诉渠道,保持12369环保热线畅通,扎实落实我市大气污染有奖举报暂行办法、建筑工地扬尘污染违法行为有奖举报制度等,鼓励广大市民正确运用法律手段来捍卫环境权益,使环境违法行为为无容身之地。

环境是最稀缺的资源,生态是最宝贵的财富。加强生态环境保护,共建美丽家园,是970多万郑州人民的殷切期盼。让我们携起手来,深入贯彻新发展理念,坚持“绿水青山就是金山银山”,强力推进生态保护和环境治理,为环境质量持续改善、实现绿色发展,为共同构筑生态文明家园、加快建设国家中心城市而努力奋斗!